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  签发人 蔡世华

2018年4月10日下午，第八届教职工代表大会执委会第十三次会议在南湖校区行健楼C604举行。本次会议教代会执委会委员、专委会主任、代表团团长联席召开。会议听取审议了2017年教代会工作（含提案工作）报告，听取了学校“双一流”建设方案起草情况介绍，通过了相关表彰名单和专委会人员调整名单等。教代会执委会主任、校党委副书记蔡世华出席会议并讲话，会议由教代会执委会副主任、副校长卞正富主持。

一、关于教代会工作总结布置

校教代会执委会副主任、校工会主席李来成作2017教代会工作（含提案工作）报告，全面总结了学校2017年教代会（含提案）工作，强调了2018年教代会重点工作，并部署了2018年度教代会提案的征集等工作。

二、关于五一劳动奖评选推荐

会议根据《关于推荐评选2018年省五一劳动奖和省工人先锋号的通知》（苏工办[2018]24号、徐工办[2018]13号）和《关于推荐评选2018年市五一劳动奖和市工人先锋号的通知》（徐工办[2018]19号）文件精神，通过了推荐林柏泉为2018年江苏省五一劳动奖章获得者；Clifford  William  Mallette（克里夫·威廉·马利特）为2018年江苏省五一劳动荣誉奖章获得者；矿业工程学院为徐州市五一劳动奖状获奖单位的决定。会议之前，通过通讯评审的方式全面征求了教代会代表团团长和专委会主任的意见。

三、关于教代会专委会人选调整
学校民主管理委员会原副主任陈清华由于工作调离原因不能继续担任学校民主管理委员会副主任一职，经征求学校民主管理委员会意见，教代会秘书处推荐民主管理委员会委员、机电工程学院工会主席洪丛华担任学校民主管理委员会副主任，与会委员一致通过。

四、关于学校“双一流”建设建言

学科处处长岳建华作《中国矿业大学“双一流”建设实施纲要》报告，从指导思想、建设目标、建设思路、发展理念与战略、建设方向、建设任务、牵引带动、组织模式及经费安排等九个方面介绍了学校“双一流”建设方案起草情况。与会人员围绕报告内容积极建言献策。与会人员认为学校以“双一流”建设为契机，统合考虑推进各学科的发展是非常重要也很必要的；“双一流”建设不单独是学科的建设和发展，更是全校的重大历史发展机遇，与学校总体战略目标紧密相连，要打出“强本拓新”的组合拳,要明确学校、学科平台的责任；处理好徐州、北京两地学科发展关系；处理好学科群、学院群的发展关系；把握准“一流学科”的内涵，处理好“强理”、“优工”的关系，统筹处理好“一流学科”和“支撑学科”、“基础学科”的协同关系；系统考虑人才、制度、硬件条件保障等问题；客观分析指标在验收时的通过性；协调处理好平台建设、分类、考核以及相互间的关系；处理好理想性和现实性的关系；论证好相关规划、资源配置和建设配套的可行性；方案用语要进一步规范准确，体现学术性；“双一流”建设任务紧迫，希望该方案在充分调研，了解学院、学科及平台负责人的意见的基础上尽快推进等。岳建华处长就部分同志提出的问题现场做了回应。

蔡世华在讲话中对“双一流”建设进行了简明的点评，表示“双一流”建设制度要先行，与会同志就我校“双一流”建设方案提出的相关意见和建议都很好。他对进一步加强教代会建设提出了明确要求，强调要从法制的高度认识教代会的各项职权，高度重视学校教代会制度建设，切实抓好提案办理征集工作。特别是由于很多提案的承办单位是机关各职能部门，因此，机关各部门要将提案办理过程和机关作风改进与流程再造结合起来。他希望教代会执委会与各专委会要按照议事规则切实履行好职责，各位委员要珍惜广大干部群众给予的信任，积极主动做好学校教代会各项工作。

卞正富希望全体执委会委员、各专委会主任以及各代表团团长对本次会议要给予高度重视，进一步提高对教代会工作的认识，充分履职，做好提案征集等教代会各项工作。教代会是全校上下形成共识的过程，将广大教职工的意见反映到学校党委最终形成学校重点工作部署，全体教职工与学校党委和行政的决策部署保持一致，上下联动、同心同德，形成“双一流”建设的合力，充分发挥教代会在学校建设中的重要作用。

教代会执委会委员（以姓氏笔画为序）丁三青、王增国、卞正富、吕恒林、刘建光、李长贵、李江涛、李来成、李明、李增华、张万海、张惠忠、钟晓东、袁迎菊、夏军武、夏柏年、郭楚文、隋旺华、董靖、蔡世华、熊志忠等出席了会议，教代会专委会主任翟金玉、郭梅香、侯晓红，教代会代表团团长冯震、章毛平、吴瑜、魏世英、吴国光、尹新平、何康林、曹巍、周跃，学科建设处处长岳建华以及部分学院教代会有关人员姚君、畅军亮、王旭峰、刘桂智等参加了会议，教代会秘书处办公室赵鹏等列席了会议。
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